

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ACTUALIDAD EUROPEA

Dinero para los turcos

Una telegrama de París que publican los últimos periódicos de Madrid, dice que la Gaceta de Constantinopla inserta nueve artículos del protocolo austro-turco, que se fundan en las bases ya conocidas, y cuyos principales extremos son los siguientes:

En un plazo de catorce días, á contar desde la ratificación del protocolo, Austria entregará á Turquía la indemnización de 57 millones de francos.

Mientras se termina el Tratado de comercio entre las dos naciones, Austria acepta, á partir del 1 de Marzo, un aumento de 11 á 15 por 100 en las tablas de valoraciones de las mercancías importadas en Turquía.

Además, Austria se compromete á apoyar á Turquía en la Conferencia internacional proyectada para terminar los conflictos de Oriente.

Se dice que Austria renunciará al protectorado sobre los albaneses católicos.

Se cree que el ministro de Negocios Extranjeros de Austria Hungría no pondrá ninguna dificultad para la firma de este protocolo.

Trece diputados turcos han pedido que se les reserve la palabra para interpelar al Gobierno acerca de la cuestión de Bosnia.

En cuanto á la actitud de Bulgaria, todas las potencias han pedido al Gobierno búlgaro que aumente la cifra de la indemnización ofrecida á Turquía, para facilitar la conclusión del acuerdo amistoso, y al Gobierno turco que se muestre conciliador respecto de Bulgaria.

En Belgrado está ya rechazada la proposición de los jóvenes radicales para constituir un Ministerio.

Todos los puntos negros de la cuestión de los Balcanes surgen del lado de Serbia, que no se resignará á perder su personalidad de nación. Milanowitch ha hecho saber á los diplomáticos que Serbia no se contentará con compensaciones económicas, sino que se obstinará en reclamar compensaciones territoriales.

Como Austria se resiste á todo trance á tratar de esas compensaciones, la tensión de relaciones entre Austria y Serbia subsisten. Los armamentos austriacos continúan en Dalmacia y en Bosnia.

COMUNICADO

LA CASA DE SOCORRO

Sr. Director de EL PROGRESO. Mi distinguido señor mío: Nada más necesario, como usted sostiene en el número de EL PROGRESO de ayer, que la creación en las capitales de la Casa de socorro que evite muchas desgracias.

Lo ocurrido con el desgraciado niño Juan Castro y Saez, ha venido á avivar en mi recuerdos dolorosos, y á identificarme con el padre de la víctima. Porque yo también, ilustrado señor Director, pasé por igual terrible desgracia. Mi hijo Alonso, de doce años de edad, recibí de otro niño de trece años, una herida penetrante del vientre, que le dividió sus intestinos. Pálido, frío, con grandes sudores helados, y casi sin pulso, echando sangre por la boca y excrementos por la herida, en una palabra cuando ya le llorábamos por muerto, intervino inmediatamente el doctor Zerolo, ese hombre todo corazón y sabiduría, que está siempre de guardia para salvar al pobre, y con sus manos de artista abrió el vientre, sacó de él los intestinos heridos, cosió finalmente aquellas telitas de araña, y á los pocos días el hijo de mi corazón volvía al trabajo bueno y sano.

Creo, Sr. Director, que nadie podrá llevar á las columnas de su valiente é ilustrado periódico, un argumento de más fuerza que este mío en favor de la instalación de una Casa de socorro, que tenga al frente hombres de ciencia y de voluntad, que verdaderamente socorran.

Aprovecha esta ocasión para ofrecerse de usted S. S.

Q. B. S. M.

Agustín Trujillo.

Orotava, 25 Enero 1909.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

En el Congreso.—Petición de Cervera

Madrid 7 (22'10). En la sesión celebrada hoy en el Congreso, el diputado radical D. Julio Cervera ha pedido que se destituya al general Polavieja del cargo de presidente del Consejo Supremo de guerra y marina, por su intervención en el asunto de la Vasco-castellana.

Crée también el señor Cervera, que debe comprenderse á dicho general en un tribunal de honor.

Estas manifestaciones produjeron gran sensación en la Cámara.

Primo se inhibe

El ministro de la Guerra, respondiendo á la interpelación del señor Cervera, dijo que, por la índole especial del asunto, se inhibía en la discusión, dejando al criterio del gobierno la resolución del asunto.

Albay defiende á Polavieja

El diputado conservador señor Albay, consejero de la Vasco-castellana hizo la defensa del general Polavieja, considerando calumniosas las imputaciones que se le hacen.

Repliqué el señor Cervera, desarrollando algunos incidentes entre ambos diputados.

Discurso de Sol y Ortega.—Impresión en la Cámara.

Madrid 27 (21'50). El representante de Cataluña señor Sol y Ortega ha pronunciado hoy un formidable discurso en el Senado, impugnando el proyecto de Administración local, al que calificó de desastre para la vida municipal, diciendo que destruye las libertades públicas y acabaría con el sufragio en España.

Después extendióse en consideraciones sobre la política catalana, demostrando el separatismo de los elementos catalanistas.

Citó varios casos en que se ponían de manifiesto las tendencias separatistas.

El discurso de Sol y Ortega produjo tremenda impresión en la Cámara.

Encomiase extraordinariamente la elocuencia de dicho senador y se concede excepcional importancia á su discurso.

El acta de Lerroux

Madrid 28 (1'10). Los ministeriales de la Comisión de actas han acordado votar en contra de la admisión de Lerroux.

Los liberales hacen grandes esfuerzos para que no se rechace á dicho diputado.

El asunto dará lugar á complicaciones políticas.

Mesa.

EN RUSIA

El cólera renace

Parecía que la epidemia de cólera que se había declarado en Rusia y que había causado gran número de víctimas en las dos principales capitales del imperio moscovita, San Petersburgo y Moscú, iba desapareciendo poco á poco, hasta el extremo de que han transcurrido semanas enteras sin que se registrara un solo caso.

Los periódicos ya casi no hablaban de la epidemia, cuando he aquí que el telégrafo nos vuelve á sorprender con noticias alarmantes.

En efecto, los despachos recibidos ayer de San Petersburgo dicen que fueron atacados del cólera cincuenta y nueve personas.

De éstas, veintiuna fallecieron casi repentinamente, sin que se les pudiera atender en la forma debida.

Sólo en unas cuantas horas se propagó de tal modo la epidemia, que algunos enfermos que fueron conducidos al Asilo Municipal contagiaron á treinta y cuatro mujeres, que eran en su mayoría viudas ancianas y v baldadas por completo.

Las autoridades han comenzado á tomar medidas de higiene; pero es de lamentar que han principiado á preocuparse tarde de un mal de tanta importancia.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior Ptas. 129.253'06
Imposiciones durante la semana (19) 979'

Suma Ptas. 130.232'06

Reintegros (9) 5.665'76

Saldo Ptas. 124.566'30

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Enero de 1909.—J. M. Ballester, Gerente.

Pláticas mundanas

PARA ALUSIONES

Siempre es preferible la conversación de una mujer á la del más docto académico ó más profundo observador. El hombre, si es ignorante, si es analfabeto, os hablará de su trabajo, de las malas condiciones en que éste se realiza, de la explotación de los patronos, mal dirá de las máquinas que vienen á anular brazos y á rellenar de oro la bolsa de los potentados y le echará la culpa de su estado mísero al Gobierno, porque para echársela á sí propio necesitaría de una cultura superior que se aviene muy mal con la brutal labor que realizan. El hombre, si es ilustrado, si posee agudías dotes necesarias para dejar la plaza de letrado, os hablará de muchas cosas. Si es médico de los últimos descubrimientos del Instituto Pasteur; si es abogado, del último luminoso informe del fiscal del Supremo; si es literato, del postrer embuchado de Rubén Darío; si *sportman*, de los arrestos de Santos Dumont; si aficionado á pesca, del anzuelo mecánico que va tras el pez cual si fuese un ser inteligente; si filósofo, os hablará de Comte, de Kant, de Hegel y hasta de Maeterlink, que con su filosofía del silencio ha provocado una revolución en las ideas y ha predispuesto su estómago á futuras hartanzas; si imbecil, os hablará de todo: que es de lo menos que puede hablarse en este mundo. Porque cada hombre se cree que el mundo está pendiente sólo de lo que con ellos se relaciona. Pero esto que pasa con el hombre no ocurre con la mujer; ésta es más curiosa y preténde indagar, no lo que se relaciona con ella, sino en lo que intervienen los demás.

—Oiga usted, Jacinto,—me dice una morena—¿por qué van á celebrar funciones religiosas en Roma con motivo de los últimos terremotos?

—En acción de gracias por los que se salvaron de las catástrofes.

—¿Pero no es verdad que sucumbieron doscientas mil personas?

—Sí, es verdad; mas por ellos se van á celebrar suntuosos funerales.

—¡Ah, vamos, la iglesia lo tiene previsto todo. ¿Y cobran por eso?

—Según. Si la suscripción que se hace en todo el Orbe católico da para un *Te Deum* de primera clase, se canta uno soberbio, con miles de bocas y millares de instrumentos, dando gracias por los que han quedado con vida; y si no alcanza para tanto una misa de *requiem* de tercera, con una capa y una sola voz, jeremiando por los que sucumbieron.

—¿Y qué vale más?

—El *Te Deum* de primera clase vale mucho dinero.

—Déjese de bromas. Pregunto que qué vale más para dios.

—Pues, hija, me aprovecho de la filosofía de Maeterlink y dejo sin respuesta su pregunta porque hay un artículo en el Código penal por el que cualquier caballero, creyendo cumplir una misión sagrada, puede solicitar para uno tres años de presidio por lo que se dice en un segundo. Y no hay más remedio que sufrir la condena porque, entre otras cosas, para eso está la fuerza pública.

—Pues diga usted que los hombres son unos valientes. Tanto hablar, tanto gritar y todavía no se han atrevido á cambiar los papeles.

—Pero, niña, ¿qué está usted diciendo? Esa es una frase subversiva.

—No, si yo digo cambiar los papeles en que están escritos los tres años de presidio por lo que se dice en un segundo.

—Y yo lo había tomado por otra cosa.

—Ustedes cuando hablan con las mujeres siempre toman una cosa por otra. ¿Y lo de la Ley de jurisdicciones, cómo va?

—Pues como ayer: en cuanto uno se descuida lo jurisdiccional.

—¿No decían que la iban á suprimir?

—Sí, lo dijo Maura y en eso no ha mentido. ¡Por una vez que no ha mentado cuantas al contrario!

La van á suprimir, como suprimirán otras muchas cosas. Lo que no le puedo decir es cómo, ni cuándo, ni quiénes, pero que la suprimen téngalo usted por seguro... ¿Se empeña usted en que le diga cómo?... Pero, hija, si es una profecía tan difícil de hacer. Bueno, vamos á intentarlo; pero conste que no respondo de que suceda así. Pero un día se reúnen unos cuantos brutos, de esos faltos de instrucción porque todas las horas del día las han necesitado para buscar el mendrugo que ha de amortiguar su hambre, y no por una causa noble, de esas que santifican todos los actos, sino por cualquier fruslería, porque un gobernante les cercena el derecho á reunirse en la taberna, se agrupan en la calle, se acuerdan de los vejámenes sufridos, se acuerdan de que le han pregonado muchas veces al oído, cuando alguien ha deseado escalar las alturas, que todos tienen derecho á la vida, que en el pueblo, en lo más bajo de él, es donde reside la verdadera fuerza, que sin ellos no seríamos nadie y que sin su estupidez la constitución actual de la sociedad sería imposible, se acuerdan de que los que están arriba han necesitado de ellos para subir, y como lobos convulsionarios, retorciendo sus músculos de desesperación del odio antiguo, tatuando con placer su carne con las manchaduras de la carne agena, á este quiero, á este no quiero, á aquel por victimario y al otro por consentidor, no dejan uno de nosotros para contarlo.

—¡Qué horror! ¿Y eso no se puede evitar?

—Sí, niña. La instrucción lo consigue todo y de aquí á poco no habrá uno que no sea sabio. Las órdenes religiosas internándose en España traerán su ciencia y saber hasta nosotros para evitar esos desmanes; y con la mansedumbre cristiana y la resignación católica y un poco de latín viviremos admirablemente. Que un día se come, *Te Deum* laudamos, que no se come, una misa de *requiem* de tercera clase. Lo que no le puedo decir es quienes cantarán el *Te Deum* ni por quienes se musitará la misa de *requiem*. Jacinto Terry.

Enero 26-909.

La prensa isleña

Pueblo Canario

Hablando del asunto del castillo de S. Cristóbal, dice que el referido castillo presenta un aspecto ruinoso y desolado, que produce una impresión de tristeza al contemplarlo junto á los hermosos edificios de la plaza de la Constitución.

Cuando sea propiedad del Ayuntamiento, añade, se convertirá en una alameda ó quizá en casa de correos y telégrafos, que tanta falta hacen en Santa Cruz, pues ni la vieja plaza de la Marina llena ese objeto, ni la casa en que actualmente se halla instalado el correo es suficiente para el movimiento comercial.

Diario de Tenerife

Dice que la huerta de las calles de Carmen Monteverde y Miraflores que fué en parte expropiada por el Ayuntamiento para la prolongación de las calles de Alfaro y la citada de Miraflores y una de cuyas parcelas cedió para la construcción del Asilo Victoria que ya se está levantando, se halla convertida en innumero estercolero y vertedero de toda clase de basuras.

Tal abandono, siempre censurable, lo es mucho más en este caso, si se tiene en cuenta que la referida huerta linda con el Hospital de niños y uno de sus lados hace frente al Hospital militar y que sus emanaciones no son las más recomendables para esta clase de establecimientos; sin contar con que por aquellos alrededores habitan otros vecinos.

La Opinión

Dice que el cónsul de los Estados Unidos del Norte de América, en esta plaza, le ha manifestado que nada sabía

ni nada se le ha comunicado por su Gobierno, de que la flota de su país visite los puertos de Canarias, teniendo, en cambio, la casi seguridad, de que desde Gibraltar á New York los buques de aquella no harán escala en ningún otro puerto: ni en las Azores, ni en la Madera, ni en Canarias, ignorando, en absoluto, la procedencia de tales noticias.

Germinat.

Dice que hoy se embarcará para la Península, á incorporarse al Batallón á que ha sido destinado, el médico D. Manuel Meléndez Castañeda.

En honor de la verdad, añade, hemos de decir que aquí se siente la ausencia de tan digno militar y cumplido caballero y que de ese sentimiento son partícipes muy principalmente las clases pobres, los desheredados de la fortuna, para los que ha venido siendo, como vulgarmente se dice, paño de lágrimas.

IDEA SIMPATICA

LA FIESTA DEL ARBOL

Nuestro colega *Diario de Tenerife* publica las siguientes interesantes noticias sobre la fiesta del Arbol, que se celebrará el martes próximo en esta Capital:

“En los terrenos inmediatos á la *Villa Benitez*, que, como hemos indicado, son los elegidos para su celebración el próximo día 2 de Febrero, han comenzado ya los trabajos preparatorios.

Para comodidad de la concurrencia al acto, la entrada se hará por un sitio próximo á la glorieta del 4.º kilómetro, donde se levantará un arco y desde allí, casi á nivel, hasta el punto elegido para la plantación, se formará un paseo flanqueado por mástiles y banderolas. En el Vivero están ya preparados, en sus respectivos cestos, 500 pinos de Alepa, de 3 años y 200 ailantos. Además se plantarán algunos otros árboles de mayor tamaño.

La plantación comenzará por el talud de la última vuelta de la carretera, siguiendo hacia abajo hasta la *Villa Benitez*.

Como hemos indicado, el Ayuntamiento invita á las autoridades superiores, Sociedades, etc., pero el acto será público.

Concurrirán los alumnos de las escuelas públicas, á los que se les servirá una merienda.

Aparte de las invitaciones oficiales que implican compromiso de atención, insistimos en que el público puede y debe asistir, para lo que hay que estimularle, sobre todo á los niños. Por eso creemos que la invitación debería hacerse extensiva á los de las escuelas privadas.

También hemos dicho que la banda municipal de música amenizará el acto.

Si no hay á última hora alguna contrariedad, la fiesta comenzará á las 2 y media de la tarde. Los invitados partirán á las 2, en tranvías especiales, de la plaza de Weyler.

Los niños de las escuelas sería preferible que fueran á pie, acompañados de sus maestros, llevando sus estandartes y un lazito que, como recuerdo de la fiesta se les colocará en el brazo izquierdo antes de partir. Esto se entiende para las escuelas públicas, que las particulares, sus directores serán los llamados á determinar la forma de concurrir.”

Contra el caciquismo

Ponemos en conocimiento de todas las Corporaciones, sociedades y particulares que estén identificados con el movimiento político UNIÓN PATRIOTICA, que se ha constituido en esta Capital un COMITÉ DE DEFENSA, compuesto de abogados y periodistas, á quien deben dirigirse para cuantas consultas, gestiones, denuncias, necesiten hacer tanto en los juzgados como en los centros administrativos.

El objeto del Comité es evitar los atropellos y persecuciones de los caciques.

La correspondencia debe dirigirse al Presidente del comité.

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 3'50 Pesetas. De venta: Imprenta García Cruz.

EL TIEMPO

Día 27 de Enero

Temperatura máxima a la sombra 17.1
Mínima 13.7
Oscilación 3.4

Buenos propósitos

En los primeros días del año ha quedado instalado en Madrid el Instituto Nacional de Previsión, creado por la ley de 27 de Febrero de 1908 para acometer la resolución del problema de las pensiones obreras de vejez e invalidez.

Casi al mismo tiempo que en Inglaterra se votaba el "bill" de retiros obreros, empezaba a funcionar en España el Instituto.

El nuevo organismo de la que pudiéramos llamar nuestra Administración social está recibiendo muestras de adhesión y de concurso por parte de las Cajas de pensiones e Institutos similares nacionales y extranjeros.

El director de la Caja general de Ahorro y Retiros de Bélgica ha ofrecido el concurso de la Administración toda de dicha Caja para el mejor éxito del Instituto Nacional de Previsión español, iniciando con él relaciones de fraternidad internacional.

"La Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros", de Barcelona, ha manifestado su satisfacción por hallarse comprendidas dentro del Reglamento sobre instituciones similares del Instituto Nacional de Previsión, esperando que el nuevo régimen legal ha de favorecer el desarrollo de los fines sociales que persiguen estos organismos. Dado el espíritu de autonomía de esta importante institución barcelonesa, es doblemente de estimar su adhesión.

La Prensa leonesa encomia también el acuerdo de la Caja de Ahorros de aquella capital, adhiriéndose al nuevo régimen cuya aplicación tiene a su cargo el Instituto.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	7 con 1907 kilos.
Lanaras	1 " 30 "
Cabrías	1 " 8 "
De cerda	1 " 15 "

Reses: 10 1960 kilos.

DOS PALABRAS

Para "La Opinión"

El apreciable colega liberal nos sale en su número de ayer al encuentro porque hemos cometido la irreverencia de censurar la actitud hostil del Comercio para con el Ayuntamiento de esta Capital, lamentando que por este manifiesto divorcio no haya tenido una solución armonizadora de los intereses locales el importantísimo asunto de los Consumos y el no menos inquietante de los arbitrios municipales.

La actitud del colega no puede ser en verdad más peregrina. Basta que cualquier periódico o simplemente cualquier hijo de vecino, pensando juiciosamente y sin pasión ninguna, emita su criterio contrario á las aspiraciones de algunos comerciantes ó á los acuerdos de la Cámara, para que el ofuscado compañero se salga á la mitad del camino y poniendo en jarra los brazos nos endilgue un discurso de tonos campanudos, cuyo exordio ha de someterse siempre á la misma fórmula: "Eh, señores ciudadanos, no me toquen ustedes la marina!" Como quien dice: "Alto allá, señores lechuguinos, no me toquen ustedes el Comercio!"

Y nosotros, que no estamos todavía convencidos de que el Comercio sea aquí el único que tenga la razón, nos llenamos de prudencia ante la eterna cantinela, y nos conformamos con objetar al colega: "¡Pero, señor abogado del Comercio, usted tendrá mucha sabiduría y mucha elocuencia y conocerá muchas leyes y se sabrá usted al dedillo el Código mercantil, mas no acertará usted á convencernos de la buena fe con que dice ha procedido el comercio en esos asuntos que hoy son el escollo para la buena marcha de la administración municipal!"

Y si no díganos el estimado colega: ¿de quién ha dependido que los Consumos no estén subastados á esta fecha? ¿Del Ayuntamiento ó del Comercio? ¿Y de quién ha dependido también que los extraños rematadores de Consumos de que nos habla con tanto temor, hayan venido de luengas tierras para convertirse en pesadilla de los comerciantes? ¿Del Ayuntamiento ó del Comercio? ¿Y quién pretendió hacer la subasta por los dos tercios, causando un enorme perjuicio á los intereses municipales? ¿El Ayuntamiento ó el Comercio?

Creanos el colega: nosotros lamentamos tanto como él que la cobranza de Consumos vaya á poder de una empresa forastera; pero no podemos por

eso dejar de reconocer que la actitud del comercio local no ha sido muy correcta que digamos, y que los concejales que se oponen á la administración de esas rentas, fundándose para ello en los perjuicios y en la bancarrota que traería consigo este régimen, ya de antiguo reconocido como funesto y hasta inmoral, hacen perfectamente bien en defender los intereses municipales, y la prueba de que su actitud parece la más lógica, es que la opinión pública no la censura, sino la respeta y hasta muchos la aplauden.

El Ayuntamiento, ante todo, debe evitar el desbarajuste económico á que le llevaría irremisiblemente la administración. Esto es lo más patriótico. Esto deben hacer todos los Ayuntamientos en situaciones como esta, y eso ha hecho en estos días, ponemos por caso, la Municipalidad de Gijón con motivo de la huelga de abastecedores, y el pueblo todo, en una información que se ha hecho para ver si debía desistirse de cobrar los arbitrios señalados en los nuevos presupuestos, ha terminado por darle la razón al Ayuntamiento, y negársela en absoluto á los abastecedores.

¿Por qué, pues, ese desdeseo de algunos de que sea el Municipio de Santa Cruz el que pague en esta cuestión los vidrios rotos? ¿Por qué, si la culpa ha sido de otros?

Trabaje el colega con sus amigos los comerciantes para que cesen de una vez sus antagonismos con el Ayuntamiento, para que aquellos no se entretengan solamente en poner obstáculos á la buena administración municipal, y verá como los males de ahora no volverán á repetirse.

En cuanto al asunto de los arbitrios municipales de que también nos habla *La Opinión*, ya le demostraremos con datos que son igualmente infundadas sus quejas.

Por hoy ni una palabra más.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Cucarella en el garlito

Madrid 28 (23'10). Dicen de Valencia que ha ingresado en la cárcel de aquella ciudad el presbitero Cucarella, Director del Banco Agrícola de Levante, al cual se le ha procesado por el delito de estafa.

Varios grupos, situados en las inmediaciones de la cárcel, presenciaron el ingreso en ella del P. Cucarella.

Acompañábale una pareja de la guardia civil.

Abordaje de vapores. Pérdida de uno de ellos.

Telegramas de Lisboa dicen que en aguas de aquel puerto se abordaron el vapor español "Trinidad" y el belga "Sanabre" yéndose a pique este último.

Los naufragos fueron recogidos por numerosas embarcaciones que acudieron al sitio de la catástrofe.

Las pérdidas materiales han sido enormes.

Mesa.

DE TEATRO

Con numerosa concurrencia verificóse anoche la representación de *La cacharrera, Las mujeres y Lysistrata*, tres obras que fueron justamente aplaudidas.

En la primera, que es por cierto bastante insípida y á veces excesivamente cursi, distinguieronse las señoritas García y Pastor. Esta, sobre todo, interpretó admirablemente el papel de Galo, demostrando que es una artista en toda la acepción de la palabra. Peña, Lorente y los demás intérpretes de la obra, hicieron lo posible por sacarla triunfante.

En *Las mujeres* no ocurrió nada digno de mención, si exceptuamos el hermoso conjunto de las cuatro triples, defendiendo con la elocuencia de su gracia la dignidad de la mujer.

Lysistrata confirmó con creces la fama de que venía precedida. Es una opereta hermosísima, que tiene números muy brillantes, y lujosamente presentada por la Compañía.

La labor de los artistas merece en justicia toda clase de encomios.

Peña desempeñó con inimitable gracejo el papel del general Temistocles, entusiasmando al gran número de admiradores que se ha conquistado en este público, y la Srta. García cantó con la delicadeza y afinación que le distinguen.

El Sr. Cruz no llegó á convencernos del todo.

Los coros rayaron á gran altura, teniendo que repetir varios números.

El éxito de *Lysistrata* correspondióle casi por entero al maestro Cabas, que demostró su grandes conocimientos musicales, dirigiendo la orquesta con acierto e inteligencia poco comunes.

Vaya nuestra enhorabuena al reputado maestro.

Esta noche se repite *Lysistrata*, obra que seguramente proporcionará otro lleno á la Empresa, y completan el programa la comedia lírica *Ninón*, últimamente estrenada con éxito en Madrid, y *La verbena de la paloma*.

El programa no puede ser más recomendable.

X.

OBRA DE ACTUALIDAD

La cuestión regional y la autonomía

POR P. PÉREZ DÍAZ

De venta: Imprenta García Cruz.— Librería A. Delgado Ymará.

PORTUGAL, IRRITADO

LA SITUACIÓN SE AGRAVA

Lo que ocurre en Portugal, y que tanto alarma á los dinásticos españoles, es muy lógico. No es posible gobernar sin el pueblo y contra el pueblo. Cuando se emplea la fuerza de los Gobiernos para favorecer á Empresas y particulares, subordinando los intereses del país á los de éstos; cuando se pisotean todas las libertades y se llega al extremo que un colega lusitano exponía en su artículo "El imperio de las faldas"; cuando se veja é irrita incesantemente á la Nación con disposiciones dictatoriales, no puede ocurrir cosa distinta á la que hoy aterra á los monárquicos portugueses.

El pueblo es, en todas partes, muy paciente; pero su paciencia no es ilimitada. Durante años y años soporta tiranías francas ó tiranías embozadas, y así ha ocurrido en Portugal; pero un día, por la cosa más trivial, se desata en cólera y lo arrolla todo. Los cortesanos de D. Manuel, ciegos, como todos los cortesanos, pensaron que la Nación no se enteraba de los negocios que realizaban sus gobernantes, puestos á favorecer monopolios y atropellar toda razón ante sus concupiscencias; pero ya ven cómo si se enteraba y cómo ha resuelto poner término á semejante estado de cosas.

Servirá ó no de ejemplo lo que está acaciendo en el vecino reino, por que los ciegos de entendimiento abundan mucho en todo el mundo; pero es innegable la ejemplaridad del caso. Los tiempos son muy otros á aquellos en que estaba bien hecho cuanto hacían los de arriba. Hoy se ajustan cuentas más estrechas, y por eso un gobernante arrastra consigo en su caída, cuando le empuja el pueblo, muchas cosas que antes seguían incommovibles. En Portugal no se quiso comprenderlo, no obstante lo ocurrido hace meses.

¡Qué se le va á hacer! Los antiguos decían que Júpiter cegaba al que quería perder...

"ZAPIRÓN" DIPUTADO

CARGO DE CONCIENCIA

Se revuelve *Azoin* contra el proyectado Teatro Nacional, el último arreglo del francés. Después de exponer la miseria de las clases, que como ha dicho Costa, se acuestan todos los días sin cenar, y de puntualizar la falta de escuelas y el miserable estado de las que existen, resume así su opinión: "Se piensa construir y organizar un teatro Nacional. Este teatro no responde á ninguna necesidad. Para construirlo y mantenerlo se necesitará dinero. El dinero ha de sacarse de las cargas que pesan sobre del contribuyente."

¿No será una falta de humanidad gastar una millonada en una obra inútil mientras millares y millares de niños españoles ó no tienen escuela donde aprender á leer, ó lo aprenden en antihigiénicos locales, sin aire respirable, sin luz para sus ojos, contrayendo enfermedades perdiendo la vista que ha de guiarles por el mundo?

¿Habrá algún representante del país que, puesta la mano en el corazón, vote ese proyecto?"

Pero, ¿tienen corazón y conciencia los diputados que han votado los presupuestos con la lista civil, las Clases pasivas, los gastos eclesiásticos y burocráticos?

¿Tienen corazón y conciencia los diputados que votan las leyes favorecedoras de los monopolios?

¿Tienen corazón y conciencia los diputados que defienden la subvención á la Transatlántica?

¿Y, sobre todo, ¿puede hablarse de corazón y conciencia á los diputados de la sesión memorable, á los diputados que rebarron doscientos millones al abaratamiento de la vida y á la creación ó mejoramiento de escuelas?

Tendrán razón los que se opongan al teatro burocrático; pero si votaron la ley para construir la escuadra, nos recordarán á los gatos de la fábula, que no se comieron el asador por escrúpulos de conciencia.

Efemérides canarias

28 de Enero de 1898.—Fallece en Madrid D. Francisco Belmonte y Vilches, gobernador civil y exsenador de esta Provincia.

Crónica general

Noticia estupenda.—En el periódico *La Argentina*, de Buenos Aires, correspondiente al diez del actual, leemos la siguiente sensacional noticia:

"Escándalo en Madrid.—Fuga de

EL GUANCHE

acaba de recibir riquísimos quesos de Roquefort, de Gruyere de plato y de bola, todos ingleses y bombones muy finos. Todo muy barato.

Depósito de la riquísima cerveza TAGOROR.

Esta casa recibe todas sus mercancías en pequeñas cantidades para poder ofrecer á su distinguida clientela todo muy fresco y en buenas condiciones.

Sombrerería inglesa

En la antigua casa The Lion Trading Co.

Dentro de unos días quedará establecida esta nueva SOMBRERERÍA á cargo de un inteligente sombrerero. ESPECIALIDAD en hongos, sombreros canal, gorras y panamás. Se confecciona cualquier forma al gusto del más exigente.

Tipos especiales para ventas al por mayor. Precios fijos y moderados.

un Marqués con su querida.—Madrid, Enero 9.—Ha causado enorme escándalo en los altos círculos sociales de esta Capital, la fuga del Marqués de Casa Laiglesia, quien, después de haber quebrado, desapareció en compañía de su amante. Hasta ahora no se tiene ningún indicio sobre el paradero de los fugitivos.

La noticia la transcribimos exactamente, y nos abstenemos hoy de hacer comentarios hasta que la prensa leonina nos diga mañana qué hay de verdad en este escandaloso asunto.

Con la natural impaciencia quedamos esperando la contestación.

El "Frégoli".—En atento B. L. M. nos participa nuestro estimado amigo D. Manuel Filpes haber tomado posesión de la presidencia de la Sociedad *Salón Frégoli*, con cuyo motivo nos hace cortesces ofrecimientos.

Agradecemos la atención y felicitamos al Sr. Filpes por tan merecido nombramiento.

Suicidio.—En la ciudad de Guía, en Canaria, donde desde hace varios meses se encontraba enfermo, ha puesto fin á sus sufrimientos, disparándose un tiro de revólver en el corazón, D. Cayetano Guerra, padre del Alcalde de aquella ciudad D. Fernando Guerra Galván.

D. E. P. *Oficiales de milicias*.—Según vemos en *La Opinión*, los capitales y oficiales del Ejército Territorial, propuestos por esta Capitanía para servir en activo en el Regimiento infantería de Tenerife son los siguientes:

Capitanes.—D. Victor González y Lugo Viña, D. Cristobal Castro y Cullen, D. Francisco Rodríguez González, D. Antonio Alvarez Morales, don Carlos Lecuona y Díaz y D. José Pérez Felipe.

Primeros tenientes.—Don Agustín Darías Arteaga, D. Agustín Guimerá del Castillo-Valero, D. Elicio Lecuona y Díaz, D. Ernesto Guimerá Fragoso, D. Agustín Díaz Hernández, D. Tomás Sánchez Pérez, D. Felipe Poggi González, D. Emilio Salazar Orás, D. Emilio Gutiérrez Salazar, D. José Quezala García, D. Carlos Büchle Soto y D. Francisco Benítez de Lugo y García.

Segundos tenientes.—Don Ulises Guimerá y Gil Roldán, D. José Gutiérrez Penedo y D. Manuel Guanche Rey.

Disposición oficial.—Se ha ordenado que en lo sucesivo figuren en las Juntas de Sanidad provinciales y municipales, un armador ó naviero de buques y un consignatario, domiciliados en la localidad, y de no existir representación de los primeros, serán los dos consignatarios. Estos vocales formarán parte de la comisión permanente de dichas Juntas y de la subcomisión médica.

La propuesta para el nombramiento de estos cargos se hará por la Cámara de Comercio ó en su defecto por el alcalde.

Se faculta á las Juntas de referencia para inspeccionar los servicios de Sanidad de las estaciones de los puertos.

También se agregan á dichas comisiones permanentes dos individuos que sean farmacéutico y veterinario, respectivamente.

Los inspectores de emigración.—Con objeto de facilitar á los inspectores de emigración el cumplimiento de los deberes que le impone la ley de este servicio, se ha dictado una Real orden por el ministerio de la Gobernación disponiendo que por las direcciones de Sanidad de los puertos se permita á dichos funcionarios utilizar para actos del servicio el material náutico, siempre que no lo impida terminantemente el que corresponde al de Sanidad del puerto, y se les concede local á propósito en la Oficina, si de él se dispusiera.

Paisano.—Nuestro colega *Germanal* de la Palma publica la siguiente noticia:

Se encuentra entre nosotros y hemos tenido el gusto de saludarle, el distinguido tinerfeño D. Francisco Morales Rojas, Vice Rector del *Instituto Americano* de Buenos Aires y persona que honra á esta provincia en la culta y próspera República Argentina.

Sequia.—Según noticias de Lanzarote y Fuerteventura, ha llovido en estos últimos días en aquellas islas, poniendo remedio á la sequía que venían sufriendo hasta el extremo de escasear

el agua para las más apremiantes necesidades de la vida.

Pensionada.—Se ha concedido pensión de 1.100 pesetas anuales á D.ª María del Carmen Redecilla y Cambreleng, viuda del comandante del cuerpo de Estado Mayor de plazas, don Gregorio Urquía y Verdugo, debiendo empezar á cobrarla desde el 15 de Octubre de 1908.

Judiciales.—Se hallan vacantes los cargos de Juez municipal de la Laguna, Ootava, Guía, Gran Canaria, Tejeda y Tuineje; de Juez municipal suplente de Arafo y Orotava, y de fiscal municipal suplente de Tacoronte.

Comedias.—*Los intereses creados*, de Benavente, *La madre*, de Rusiñol y *El crimen de ayer*, de Dicenta, se venden en la Imprenta García Cruz.

Costurera.—Se necesita una que sepa trabajar en sombreros. En *The Lion Trading Co.*, informarán.

Vino yado-Tánico fosfatado, del LABORATORIO MÜNERA, tónico, aperitivo y reconstituyente por excelencia.

Una quema.—A continuación publicamos los títulos de las grandes novelas que antes se vendían á 2 y 3 pesetas y que hoy se venden á UNA PESETA en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Los Mohicanos de París, por Dumas.—*Los Tres Mosqueteros*, por Dumas.—*Los siete pecados capitales*, por Eugenio Sué.—*Los hijos del pueblo*, por Eugenio Sué.—*Juan Cavallier*, por Eugenio Sué.—*Angel Pitou*, por Dumas.—*El Bigamo*, por Xavier de Montepin.—*El Jorobado ó Enrique de Lagardere*, por Pablo Feval.—*Veinte años después*, por Dumas.—*El hijo del Diablo*, por Pablo Feval.—*Los misterios de la India*, por Xavier de Montepin.—*El conde de Bragelonne*, por Dumas.—*La Condesa de Charny*, por Dumas.—*Los Amores de París*, por Pablo Feval.—*Matilde*, por Eugenio Sué.—*La saga del ahorcado*, Ponson du Terrail.—*Los hijos de la luna*, por Pablo Feval.—*Martin el Expósito*, por Eugenio Sué.—*Rocambolle*, por Ponson du Terrail.

A comprar.—Vino puro de uva, blanco y tinto, para mesa, á 30 céntimos litro, donde únicamente se vende es en EL DRAGO, 14, Cruz Verde 14, esquina á Clavel.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, para beber, á 5 pesetas chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

El Japon.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en *Discos para Gramófonos*, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPÓN, Pérez Galdós, 5.

Solares

Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

La Aseguradora Española (EN LIQUIDACIÓN)

Se cita á los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria, el día 3 de Febrero próximo, y hora de las dos de la tarde, en el *Ateneo de Tenerife*.

ORDEM DER DIA.—Dar cuenta de la marcha de la liquidación y obtener la Comisión encargada de las operaciones, la autorización necesaria para celebrar contratos de transacción con otras sociedades.

Para asistir á esta Junta, los señores accionistas cumplirán los requisitos prevenidos en los Estatutos, haciendo el depósito de acciones en la oficina Alfonso XIII, frente á la plaza de Weyler, todos los días hábiles, de nueve á cuatro de la tarde, hasta la víspera de la sesión.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Enero de 1909.—Por la Comisión liquidadora, A. Martín.

La Tinerfeña

Sociedad anónima de la Plaza de Toros DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Debiendo celebrar esta Sociedad Junta general el día 31 del corriente á las dos de la tarde, en la Contaduría (San José 11 a.) para dar cuenta á los señores accionistas del balance y operaciones de 1908, y proceder á la vez á la elección de cargos para el corriente año, por no haberse efectuado en el anterior, se hace público para la asistencia á dichos actos de las personas interesadas.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Enero de 1909.—El Presidente, Jacinto Aparicio.

Un gran problema resuelto!

Almacén de Paquetería y Mercadería ÚNICO EN SU CLASE

Dr. Allart, 21, esquina á Cruz Verde

Gran surtido de artículos de punto, toallas, de felpa, hilo y algodón, colchas, mantas, encajes, tiras bordadas, pañolera de seda, hilo y algodón, cinturones para señora, botones de nácar, coroso, corset, corbatas, abanicos, jabones para tocador, sobretodos de merino, algodón y lana, carretes y algodones de todas marcas, cintas de seda, fajas y todos los artículos del ramo de paquetería y mercadería.

Esta casa vende los algodones de la renombrada marca D. M. C.

En breve se recibirá un espléndido surtido de peñillos de todas clases y formas.

El dueño de este único y bien surtido almacén de paquetería que existe en esta población, vende los artículos en inmejorables condiciones de precio y calidad, é invita al público á comprar con verdadera garantía de ahorro.

Visite usted siempre este almacén, y sea usted cliente fijo, y se evitará molestias, y economizará dinero.

Visite usted el único almacén de paquetería y mercadería de esta Capital.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta, Hijos de Ruiz de Arceaga.

Se alquila

la casa calle de San José, número 14. Cuenta mucha comodidad. Dos cocinas para dos familias y además tiene accesorias para oficinas ó establecimiento. Darán razón, calle de Alfonso XIII, número 17.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Ladrillos

Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Veldromo.

Para pedidos dirigirse á D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

Cigarros,

CIGARRILLOS Y PICADURA de la Habana

Calixto López. Marca fuera del Trust. Garantizada. Elaboración con tabaco de Vuelta Abajo.

Pídase en todas partes.

Único importador,

F. Cambreleng.

La novela de ahora

Novelas escritas por los mejores autores. Cada tomo en folio, 40 céntimos. Se vende en la Imprenta García Cruz.

Se vende

una casa en la carretera de Valleseco. Dará razón Tomás González Guerra, Santa Rosalía, 10.

CONFITERIA "LA CORONA"

31, San Roque, 31

Sucursal, Comenge, 10

(frente á S. Francisco)

Dulces frescos y variados todos los días.

Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jaleas, conservas y otros artículos del ramo.

Estuches de lujo, para regalos.

Se sirven encargos para bodas y bautizos.

Jamones planchados se sirven por raciones.

Especialidad en bizcochos vainilla, propios para tomar chocolate.

LA CORONA

San Roque, 31 y Comenge, 10, frente á San Francisco.

Comerciantes Dueños de Fondas Clases Pasivas Caseros Capataces.

LEED

que os interesa

Hojas principal y duplicada de las mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

Relaciones declaratorias de mercancías sujetas al pago de derechos al Ayuntamiento.

Recibos de alquiler.

Relaciones de huéspedes.

Relaciones de juerales.

Recibos de Lotería.

Tarifas de los derechos que debe cobrar el Inspector de Sanidad.

Fés de vida.

Tablas para averiguar el jornal que corresponde á los trabajadores, cualquiera que sea el número de días, medios días y cuartos de día que hayan trabajado.

De venta: IMPRENTA GARCÍA CRUZ, calle de San José, núm. 36.

Mrs. Solis

Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase á domicilio. Labores y bordados.

Honorarios módicos.

Para más informes, calle de San Pedro Alcántara número 8. (m)

Hotel Tenerife LAGUNA

Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarse de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO

Precios muy económicos.

Mayor utilidad

PARA LOS AGRICULTORES

Los labradores despiertos son aquellos que por todos los medios posibles procuran aumentar las cosechas sin aumentar los gastos. Para ello hay que cultivar bien, abonar las tierras con más cuidado y menos guanos artificiales, y sobre todo sembrar y plantar semillas que no estén degeneradas, semillas buenas, que aumenten el rendimiento.

Creo que todos los labradores así lo desean. Consulten con migo que yo les indicaré lo que hay que hacer.

Federico C. Varela

SAN MARTÍN, 44.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Cerveza EL GALLO Cerveza marca

Fabricada expresamente para Antonio Hernández Capote

EL SIGLO

ALMACEN de NOVEDADES

17, Castillo, 17

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

Manuel F. García

Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-aviso de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.

Administración

de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital.

Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

Operarios

que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C.ª (S. en C.)

Oráculo de Napoleón

ó sea el libro de los destinos, el cual fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón; traducido de un antiguo manuscrito egipcio, encontrado el año 1801, por M. Sonnini, en una de las Reales Tumbas del Alto Egipto, cerca del monte Libico. — Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la Buenaaventura y otras curiosidades.

Precio: UNA peseta.

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradísimo impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.

De venta: Imprenta García Cruz.

CERVEZA

'La Mano' 'Allsopps' ES LA MEJOR

Pídase en los principales Cafés y Establecimientos.

Único importador, F. CAMBRELENG.

Diccionario universal Francés-Español.

Diccionario universal Español-Francés.

Precio: 12 pesetas.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

Se vende

una tienda en la calle de la Luna número 3. Darán razón en la misma. (5)

VINO SUPERIOR

El vino de Benjamín Izquierdo es el mejor y más barato.

Los precios son desde 0'25 á 0'40 el litro.

Consolación, núm. 63.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.

Península, trimestre 5'

Extranjero, semestre 12'

Número suelto, 10 céntimos.

Id. atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 20 Cént.

En la segunda id. la id. id. 10 "

En la tercera id. la id. id. 5 "

En la cuarta id. la id. id. 3 "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda.

Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36

TELÉFONO NÚM. 146.

Fé de vida.

De venta, Imprenta García Cruz.

El día en que Guebriand encontró á Mauricio y á Pablo, éste no iba vestido de uniforme, lo que sucedía rara vez, y dicha circunstancia fué motivo para que apreciase más y más el gran parecido que existía entre Pablo y Mauricio; así es que al verlos, no pudo menos de pensar:

—Parecen hermanos,—y los siguió con la vista bastante impresionado por la reflexión que acababa de hacer.

—Parece mentira,—añadía,—que esos dos jóvenes, que se han odiado durante algunos momentos, hayan podido, con sólo oír unas cuantas palabras de Levigier, convertirse en íntimos amigos. ¿Qué significará todo esto?

Y su imaginación meridional se forjaba mil quiméricas conjeturas, llegando á deducir de todas ellas que la mujer de Fargeas por una parte y Levigier por otra, habían sido como un punto de unión entre los dos jóvenes.

De deducción en deducción llegó asimismo á convencerse de que Levigier y Elena se conocían hacia tiempo.

—Pero ¿por qué se conocen? ¿Qué relación existía entre ellos? ¿Qué secreto los ligaba? ¿Por qué Levigier no había hablado nunca de Elena? ¿Qué interés tenía en ocultar á todo el mundo que la conocía? Lo primero que necesito saber,—pensó Guebriand,—es si efectivamente Elena y Levigier son antiguos conocidos; pero, ¿cómo averiguarlo?

Al efecto, combinó varios planes que le parecieron imposibles de efectuar; pero en medio de sus cavilaciones, no podía menos de pensar en cuando que Mauricio y Pablo parecían hermanos.

Un día, sonriéndose maliciosamente, pensó también

En cuanto á Guebriand, satisfecho del secreto que había descubierto aquel día, volvió á su casa muy contento, en la seguridad de que al fin tenía en su mano un medio poderoso de realizar su venganza.

XVII

Los días que siguieron al encuentro de que hemos hablado en el capítulo anterior, permaneció Guebriand muy preocupado, muy perplejo sobre todo. No sabía qué pensar de la cita de la mujer de Fargeas con el hijo de Levigier, que había sorprendido.

Algún tiempo antes, cuando se trató del duela del joven militar, también experimentó otra sorpresa.

Después que había procurado en vano poner término á las diferencias de los contricantes, dijo á su vecino:

—Puesto que se trata de su hijo de V. arrégleselas como pueda.

No dejó de causarle asombro la noticia de que el desafío no se había celebrado, por más que Pablo y Mauricio se hallaban dominados de un vivo rencor el uno contra el otro.

Grandes deseos se le habían pasado de que Levigier le refriese cómo se había arreglado para obtener aquella solución inesperada; pero su vecino permaneció impenetrable.

—He hablado con Mauricio Fargeas,—dijo á Guebriand,—le he demostrado lo absurdo del desafío y he

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.— Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife

37, CASTILLO, 37



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas

16, TORRES, 16



Línea de Vapores Fruteros

DE

OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las islas CANARIAS y LONDRES

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

Día 4 Febrero el magnífico vapor **Santiago**
 11 " " " **Santa Cruz**
 18 " " " **San Telmo**
 25 " " " **Santa Cruz**

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen**, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Enero de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI		Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
MONTERRAT		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanailla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
		Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 F.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor *Sancho*, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla

El vapor *San Sebastián*, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.

Salidas de este puerto los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Obra nueva:

Sangre y arena

por BLASCO IBÁÑEZ.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Cia. générale Trasatlantique Vapores correos franceses

VIAJES Á LA HABANA EN 9 DÍAS

El rápido vapor correo francés

Floride

de 7000 toneladas, saldrá de este puerto el 8 de Febrero para la

HABANA (directamente)

Admite pasajeros.

Para precios y otros detalles diríjase á su consignatario en Santa Cruz de Tenerife, D. A. Guimerá, Casa de los señores

Hardisson Hermanos.

Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

Sociedad anónima de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnífico vapor

Brasileño

de 5000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 10 de Febrero con destino á la

HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Consignatario, D. Agustín Guimerá, casa de

Elder, Dempster & Co.

Alfonso XIII, 84.

PARA 1909



Otra vez los

Almanaques de pared

muy feos, se encuentran de venta en la Imprenta García Cruz, S. José, 36.



HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE ENERO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Inkonka (v. Palmas)	30
	Maori	31
	Kaipara	Febrero 1
	Goorkha	3
	Arawa	5
	Waiwera	6
	Guelph (vía Las Palmas)	11
	Galeka	18
	Salamis	19
	Rimutaka	20
Duran Castle	24	
Liverpool		
	Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Inyati Febrero 3
	Ascension y Santa Elena	Dunluce Castle Avondale Castle 4 18
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Paparoa	28
	Corinthic	Febrero 11
	Ruapehu	25
Cape Town y Puertos de Australia	Marathon	23
Hamburgo	Otto Woerman	Feb. 2
	Otavi	9
	Eleonore Woermann	23
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Marie Woerman	Feb. 2
	Lucie Woermann	17
	Paul Woermann	22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Denderah	30
Varios		

Fondos de sillas

de cualquier clase y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

Chargeurs réunis

PARA LIVERPOOL

El vapor francés

Corsica

llegará á este puerto del 29 al 31 de corriente.

Admite carga.

PARA EL HAVRE Y DUNKERQUE

El vapor francés

Tronto

deberá llegar á este puerto el 10 de Febrero.

Admite carga.

Agentes, Hardisson Freres.

Chargeurs réunis

PARA SANTOS, RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

Amiral Troude

deberá llegar á este puerto el 12 de Febrero.

Admite carga y pasaje de 3.ª clase. Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores

Hardisson Freres.

ARGENTINE CARGO LINE

El magnífico vapor

Manchester City

de 6.500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 31 de Enero con destino á LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes,

The Tenertiffe Coaling Co.

Alfonso XIII, 84.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, Miller, Wolfson y C.ª Marina 3.

Historia de la vida, hechos y astucias de Bertoldo

BERTOLDINO y CACASENO. Precio, una peseta. En la Imprenta García Cruz.

Reumático....

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

DE N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Gran ocasión

SE ACABÓ LO IMPOSIBLE

Relojes de todas clases, Máquinas de escribir y de coser, Máquinas registradoras, Aparatos eléctricos, Fonógrafos y Cinematógrafos, Armas de todas clases, Aparatos de óptica y cirujía, Cajas de música, y todas cuantas clases de máquinas, aparatos y objetos mecánicos estén descompuestos, por dificultosos que estos sean, se componen por el Mecánico Enciclopedista LUIS DE PUGA.

Rambla 11 de Febrero, núm. 2

Esquina á la de Pulido

(1) Cuatrojoamino.

La Salud de la mujer,

conservada por las PILDORAS TOCOLÓGICAS DEL Dr. N. BOLET.

52 años de éxito!

De venta en la Farmacia del doctor Serra, Alfonso XIII, núm. 7, (antes Castillo), Sta. Cruz de Tenerife

IMPRESA GARCÍA CRUZ-SAN JOSÉ 36

logrado convencerle. También he visto á mi hijo y he conseguido hacerle entrar en razón.

Esta sucinta explicación no pudo satisfacer á Guebriand.

— Mauricio Fargeas y Pablo Levigier, — reflexionó, — no se conocía, no se habían visto nunca antes del desafío. Sólo supieron sus respectivos nombres cuando cambiaron sus tarjetas la noche que se encontraron enfrente de la tienda de mi hija. Ahora bien; en aquellos momentos no debía existir relación alguna entre Pablo y la señora de Fargeas, porque aún suponiendo, lo que es de todo punto improbable, que esa mujer fuese ya la querida del oficial, al ver éste el nombre de Fargeas en la tarjeta de su adversario, había renunciado á la idea del desafío. No podía batirse con el hijo de su querida. Como á pesar de esto, el duelo ha estado á punto de llevarse á cabo, debo pensar que el nombre de Fargeas no produjo efecto ninguno en Pablo Levigier.

Su imaginación no cesaba un instante de volar por las regiones de la fantasía, á fin de hallar una solución que no encontraba.

— Si las relaciones de los dos jóvenes han sido posteriores al proyecto de desafío, — seguía pensando Guebriand, — debo creer que el señor Levigier ha demostrado lo mismo á Mauricio que á su hijo que no debían batirse; pero, ¿por qué razón? ¿Qué argumentos ha podido emplear? ¿Por qué motivo, que no me explico, he hallado á la señora de Fargeas en casa del oficial?.

Por más que daba vueltas á su imaginación, no encontraba la clave del enigma.

— Es imposible, — añadía, — que la señora de Fargeas

sea la querida de ese joven; por la edad podía ser su madre, y si es así, ¿qué pensar de mi hallazgo?

Un día al salir de su domicilio, vió á Pablo y á Mauricio graves y tristes avanzando hacia él. Los jóvenes le saludaron, estrecharon su mano y penetraron en la casa de donde había salido el pobre cojo.

Después del día en que debió verificarse el desafío, se habían visto varias veces, pues la rivalidad de amor que había estado á punto de serles fatal, no logró separarlos después de haberle revelado Levigier el secreto de su fraternidad. Antes, por el contrario, experimentarían el uno hacia el otro un vivo afecto, una mutua simpatía. La desgracia formaba aquel estrecho lazo de su corazón. El mismo Levigier, enternecido por la desdicha que afligía á los jóvenes, veía con placer las relaciones que los unía y sentía en el fondo de su corazón un gran cariño hacia Mauricio, á pesar de que era el fruto del adulterio de su mujer.

¿Por ventura el hijo de Fargeas no era digno de compasión? Nada de extraño tenía que Levigier sintiera por él una piedad profunda.

A fuerza de vivir aislado, de sacrificarse por completo á Pablo, el pobre viejo había llegado á profesar una filosofía un tanto augusta, que hacía á sus ojos indiferente todo lo que no interesaba directamente á su hijo; pero el estado de Pablo y de Mauricio, colocando á los dos en una análoga situación, debía inspirarle el sentimiento de que se hallaba poseído. No sufría el buen hombre por las iniquidades de su mujer, hacia ya tiempo que la consideraba como muerta, mas conocía lo mucho que debían pasar los jóvenes al pensar en su madre, y por esta misma razón, comprendía á los dos con el mismo sentimiento de piedad.